上海报业集团主管主办 上海法治报社出版

2024年7月15日 星期一 农历六月初十







扫一扫,关注上海法治报微信公众号

传递法治力量

# 从叶尔羌河到黄浦江畔……

本报联合上海二中院组织"至正之旅"上海行活动圆满收官

□ 记者 胡蝶飞 季张颖 王葳然 谢钱钱 沈媛 见习记者 陈姝楠

"正方二辩太厉害了!" "他们的辩论思维好敏捷!" 近日,在上海市第二中级人 民法院大法庭内,座无虚席 的"至正杯"校园法治辩论 赛决赛现场,坐着一群特殊

他们是另一场万里之外的 2024 年"至正杯"校园法治辩论赛(喀什赛区)的冠军队——新疆喀什地区莎车县第一中学辩论队的师生代表。

两个月前,一场跨越万里

的校园辩论赛"法治之旅"从 黄浦江来到叶尔羌河,撒下沪 喀文化共育的种子;两个月后 的今天,他们从叶尔羌河受邀 来到黄浦江畔,以这场巅峰对 决为起点,正式开启由上海法 治报社联合上海市第二中级人 民法院组织的"至正之旅"上 海行。

此次"至正之旅"上海行通过每日一主题,串联起爱国主义教育日、法治夏令营日、国家安全与国防主题教育日多维度活动,让来自喀什的学生们走进上海,更好树立法治意识,更好促进民族团结一家亲。

昨天,为期一周的活动

正式收官。"很有意义,对 我来说是非常难得的体验。" "上海在法治建设上的经验有 很多借鉴之处,我们也会带 回去好好学习。"对于此次的 上海之行,来自喀什的师生 们收获满满。

#### 二中院: 当冠军遇到冠军

青少年普法重在普及法律 规则还是法律文化?辩论赛决 赛现场,朱家角中学与桃浦中 学在台上"唇枪舌战",台下 来自喀什地区的同学们听得分 外认真。

"这简直是一场思辩的视

听盛宴,上海辩手们的表现让我们打开了眼界。"来自莎车县第一中学的阿卜杜克热木·麦麦提看得有些激动。他告诉记者,决赛辩题也引发了他的思考: "法律规制、法律文化其本质都是青少年普法工作的有机组成部分,是相辅相成,缺一不可,相互包容的。"

最终,经过激烈的角逐, 上海市朱家角中学辩论队获得 第三届"至正杯"校园法治辩 论赛冠军,桃浦中学获得亚 军。

活动现场,还为喀什赛区 冠军队颁发了纪念奖杯和"至 正之旅"社会实践证书。

在"至正之旅"喀什师生

上海行首日活动中,同学们先后 参观了上海二中院少年家事审判 法庭,感受了数字法院建设带来 的现代化司法审判工作。

"一切都是新鲜的。" "我非常喜欢这里!"第一次走出喀什、来到上海的古丽妮尕尔·阿布都拉这样形容自己开启"至正之旅"的感受。

坐在法庭的审判席上,同学们收获了一次"模拟法官"的职业体验。"敲下法槌的一瞬间,感觉离我的梦想又近了一步。"来自莎车一中的许文征说,"我不仅见到了梦想中的法庭,还结识了很多朋友,启发我朝着更好的方向前进。"

(下转 A5)

上半年生活垃圾分类实效综合考评结果出炉

### 平均分达96.46分 静安虹口位居前列

□ 记者 季张颖

本报讯 近日,上海市生活垃圾分类减量推进工作联席会议办公室发布了 2024 年上半年生活垃圾分类实效综合考评结果。结果显示,综合考评对分达到 96.46 分,各街镇平均分达到 96.27 分,较去年下半年均稳中有升。其中,静安、虹口、普陀、长宁、杨浦等区稳定保持前列。

街镇方面,新村乡、大团镇、北新泾街道、老港镇、曹镇、北新泾街道、万祥镇、建设杨新村街道、万详镇、建设镇、万里街道、石门二路街道、长风新村街道斩获全市前10名。此外,华新镇、朱泾镇、高东镇、九里亭街道、豫园街道等街镇成绩提升较为显著。

重点公共机构和公共场所 综合考评结果显示,全市 76 所三级医院中,共有 56 所三 级医院达到"优秀"水平。其中,上海市普陀区中心医院、海军军医大学第一附属医院(虹口分院)、上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心位列前三名。位列74至76名的上海市第一人民医院(南院)、上海市徐汇区中心医院、复旦大学附属中山医院青浦分院有待进步。

全市 13 座主要交通枢纽中,共有 8 座达到"优秀"水平。其中,虹桥机场、十六铺3号游船码头、浦东东站长途客运站位列前三名。位列 12和 13名的上海南站长途客运站、长途客运总站有待进步。

记者另从市绿化市容局获悉,今年6月有关媒体开展的垃圾分类市民评价调查结果显示,14.27万的参与人次中有96%的居民对垃圾分类工作给予了五星好评,市民满意度持续保持较高水平。

#### 1.8万个电瓶车换(充)电柜 如何管?

上海检察机关组织开展电动自行车 安全治理公益诉讼专项监督活动

■ 详见A2

## 救助野生鸟类 守护世界级生态岛



□ 记者 季张颖

本报讯 近年来,上海 市公安局崇明分局围绕"世 界级生态岛"建设主题,积 极开展野生动物保护、救助 工作,守护生态岛域环境。 近日,上海市公安局崇明 分局经侦支队就侦破了一起危 害濒危野生动物的案件,并成 功解救了 4 只国家二级保护动 物——画眉鸟。上海市公安局 崇明分局经侦支队民警与崇明 区林业站工作人员一同带着被 解救的画眉鸟来到崇明东平国家森林公园内,将被解救的 4 只画眉鸟成功放生。

图为经侦支队民警与林业 站工作人员共同放飞被解救的 画眉鸟

通讯员 沈群 摄